

20221019《靜思妙蓮華》古今佛同 護念妙法（第1266集）（法華經·見寶塔品第十一）

- ◎「敬問寶塔何故從地涌出，今答以佛有願為證法會，故從地涌出稱讚多寶佛，古今佛同護念妙法華經。」
- ◎「國名寶淨，彼中有佛號曰多寶。其佛行菩薩道時，作大誓願。」《法華經 見寶塔品第十一》
- ◎「若我成佛滅度之後，於十方國土有說法華經處，我之塔廟，為聽是經故涌現其前為作證明，讚言善哉。」《法華經 見寶塔品第十一》
- ◎「彼佛成道已，臨滅度時，於天人大眾中告諸比丘，我滅度後，欲供養我全身者，應起一大塔。」《法華經 見寶塔品第十一》
- ◎此釋多寶如來臨滅度時，教敕起塔，並於他世界佛說妙法會處現塔。
- ◎彼佛成道已，臨滅度時：既成佛已。應世化緣已畢，即隨世壽將盡，示滅度。滅度：言其大患永滅，度分段、變易生死。
- ◎於天人大眾中告諸比丘：語諸會眾出家弟子。
- ◎我滅度後，欲供養我全身者，應起一大塔：有欲供養我之全身。起塔以藏佛身。
- ◎上問以何因緣有此塔？今答云：由彼佛臨滅時，遺命令造此七寶塔故。
- ◎「其佛以神通願力，十方世界在在處處，若有說法華經者，彼之寶塔皆涌出其前。」《法華經 見寶塔品第十一》
- ◎其佛以神通願力：以大神通誓願之力，任持其身。
- ◎上問何故發是音聲？今答云，彼佛為親作證明，故發大音聲。

【證嚴上人開示】

「敬問寶塔何故從地涌出，今答以佛有願為證法會，故從地涌出稱讚多寶佛，古今佛同護念妙法華經。」

敬問

寶塔何故從地涌出

今答

以佛有願為證法會

故從地涌出

稱讚多寶佛

古今佛同

護念妙法華經

我們前面那段文，已經看出了「佛佛道同」，古佛，過去的佛，多寶佛，現在的佛，釋迦牟尼佛，同樣一個願，就是護念《妙法華經》，這是佛佛所護念。雖然每一尊佛都有他的別願，卻是有共同的願，那就是護念這個法，妙法。釋迦牟尼佛講說《法華經》的道場，寶塔現前，證明娑婆世界釋迦牟尼佛，講說《法華經》，真實不虛。不只是《法華經》之時，《法華經》的前面，開方便門，過去所說的，雖然釋迦牟尼佛說：「我過去所說的，是小乘方便教，現在開方便門，顯真實一實法。」其實，若沒有過去鋪這樣的路，現在哪有這樣的門可開呢？

所以，諸佛出現人間要教化眾生，無非就是將法要像一條路，鋪得人人走得通，才為我們開門，讓我們入寶藏去，這是同樣的道理。所以常常告訴大家，「經者，道也；道者，路也。」是，就是一條路，從「阿含」、「方等」、「般若」，一直到現在「法華」這個時，就是寶塔現前來證明。釋迦佛從開始，這樣有次序的說法，現在《法華經》是圓，圓教，圓滿的教育，希望人人要珍惜，這樣的教法要好好受持。

《法華經》的道理就是一項，要人行菩薩道，這叫做「教菩薩法」。所以，多寶佛佛塔來道場，浮現在這個道場裡，來證明。所以說「寶塔何故從地涌出？」這是大樂說菩薩，來請問釋迦牟尼佛，釋迦牟尼佛就開始回答了，「以佛有願為證法會」。回答這寶塔現前，在寶塔內也出音聲，釋迦佛開始介紹，七寶塔中這個音聲發出來，那就是多寶佛。多寶佛，我們前面也知道了，多寶佛乃是過往，很長、很長久的時間的以前，過東方無量阿僧祇世界，就是很遠，時間長，距離也很遠，那個地方的過去長久古時代，這尊佛在那個世界教化眾生，世緣盡了，那就是要取入滅了。入滅之前，他就是交代：「弟子啊！要為我建塔，建一大塔，而且七寶莊嚴大塔。」，這一切這樣交代下來。

所以，多寶佛就是有一個心願：這個寶塔，將來任何一個世界、任何時代、任何一尊佛，講說《法華經》的地方，我的寶塔與我的全身，就是要顯在那個道場，證明那尊佛，講說《法華經》的真實不虛。這是多寶佛從寶塔，從地上湧出，所以為了要證明法會，「故從地涌出」。「稱讚多寶佛」，這是釋迦牟尼佛稱讚多寶佛，就是有這個德。過去過去那麼長久以前的古佛，有這樣的願，現在經過這麼長久的時間，雖然釋迦佛在娑婆世界，所講說的《法華經》這個道場，他寶塔還是從那麼遙遠的地方，湧現在娑婆世界這個道場，釋迦佛講說《法華經》的道場。釋迦佛講過去多寶佛的心願，顯揚多寶佛的德，這是讚歎多寶佛。

所以，古佛、今佛，古佛是多寶佛，現在的佛是釋迦牟尼佛，那就是「古今佛同，護念妙法華經」。過去佛護念、現在佛護念，佛佛道同，每一尊佛來人間，將要入滅之前，一定要將《法華經》完成，因為《法華經》是教菩薩法。修行，我們要聽很多道理，了解「苦集滅道」，人間是苦，苦諦；集，是集了一切種種無明煩惱，集來這個人間，不是一生一世，是累生累世。過去生所累積的，今生所接受；今生接受，今生再累積，這樣重重疊疊，帶到下輩子，不斷啊！何時了啊？無了期。佛陀生生世世，無不都是告訴我們：「是苦，是苦，真的是苦啊。」所以三轉四諦法輪，光是「四諦法」，為五個人要講三次，就是不斷，希望清楚，要再了解，了解要再體會。

所以，「苦」。看看人生哪一個不苦？非常苦。我們每天每天在早會時，每天在看新聞，現在的科技發達，早上這個時候，過去的時間，很快速，天下有什麼樣的事情發生，很快就傳出來了，這是現在科技發達。古代，釋迦牟尼佛就已經向我們說，神通變化。是啊！神通，我現在在這裡說話，全球已經多少道場，有時差，沒有秒差。我們現在這裡時間，美國現在的這個時間，有好幾個道場，都不同一個時間，因為在美國地大，所以它有時差，美國與美國就有時差了，何況與我們臺灣。不論它的時差是現在幾點，沒有秒差，我現在說，他們現在聽，不只是他們聽到了，是天耳通嗎？他們又看，是天眼通嗎？天耳通就是聽，現在聽；看到影像，現在看，沒有秒差。

何況其它的國家，這是他們的神通來呢？或者是我的神通去呢？聲音、影像沒有秒差，就這樣互相相通、相傳，這是靠現在的科技。所以，法，佛陀的時代，所說人人本具佛性，人人具足真如妙智慧，這個妙智慧用在善，那就是菩薩；用在惡呢？現代發明的武器很厲害，第二次的世界大戰那時候，八年的大抗戰那時，最後兩顆原子彈在日本，就這樣，日本投降了，台灣開始宣布光復了，就是和平了。但是，知道嗎？那兩顆原子彈在日本所遺害，殺傷力有多麼大！原子塵的毒氣，到現在還未完全散盡，那種這麼毒，殺人武器威力之大，這也就是人，他們用惡、惡聰明，去發展武器。我們若是人人運用智慧，那就是神通，智慧是清淨無染垢。這就是智慧，若是貪念，為了要侵奪，要顯耀他們的威望，這種野心去造作，製造出來的就是殺人，毀害大地、人間，殺傷力很大，這也是人所造作的。

人能保護大地，多少的環保菩薩，不分年齡，上百歲的人，他的人生還很有用。我們的環保菩薩裡，還有一百零二歲、一百零三歲，還有

一百零五歲。我在關渡歲末祝福，一百零五歲老菩薩，還來關渡讓師父看一看。很可愛，耳朵還耳聰，眼呢？還很明。「環保還有在做嗎？」「抱歉啦，師父，最近冷，我就比較沒有出去。我若要出去，都是我的女兒跟著我。」我說：「是哦，你要將這個要傳給女兒，環保哦！」她就笑得很開心，說：「唉喲，現在是我陪她在做，她是在陪我運動。我都很清楚，我的女兒孝順，環保是她在做。」你看，頭腦還很好，耳朵清楚，眼睛很明，腦筋清楚，所以這就是智慧。

佛陀說我們人人本具佛性，智慧與佛同等，這是佛陀這麼說。所以我們人人受佛教，就是要守好我們的慧命，要去除我們的無明，無明一定要去除，才能「諸惡莫作，眾善奉行」。佛陀一大事因緣，來人間「開、示」，我們眾生要「悟、入」，我們要體悟佛陀的心意，佛心所護念的《妙法華經》，內涵就是要我們行菩薩道，所以我們要很用心體會佛意。古佛，多寶佛也是為了要證明，釋迦牟尼佛所說的，《妙法華經》，是真實微妙，甚深、甚深，無上甚深的妙法。深，豈是那麼深嗎？是我們沒有去體會它，就很深，我們若能體會，其實法在我們的日常生活中，在我們的舉手動作中，在我們開口動舌中、起心動念中，無不都是妙法，所以我們要小心，守護住我們這念清淨的心。修行很不容易，將人間世事、是非分清楚，不對的，不能去做，防非止惡；是對的，要精進，六度萬行。要是與非分清楚，該止的要即時止，該精進的要立即把握，向前精進。這體佛意，這就是我們要小心。

佛法是非常平易近人，這麼的容易親近在人的身邊。我們若只是將它當作學問，一直研究，偏偏不去實行，光是研究，就像在前面所說的，就像人口渴，在高原要掘井，這只是乾慧，乾乾的智慧而已，沒有水，沒有溼氣，你就在那裡一直挖，只是這樣而已。一定要見到水，水才是人的大生命，水就是慧命的泉源，所以不是只在那裡研究，應該要身體力行。所以，「古今佛同，護念妙法華經」，我們要重視啊！

來，看看前面的(經)文：「國名寶淨，彼中有佛號曰多寶。」

國名寶淨

彼中有佛號曰多寶

其佛行菩薩道時

作大誓願

《法華經 見寶塔品第十一》

還記得，這幾天所在說的，多寶佛塔，多寶佛，他的寶淨國土是在哪裡？是在東方。有多遠？無量阿僧祇，這麼遠，無量數的遙遠，很遠，時間很長，離娑婆世界是這麼遙遠，東方那個世界，寶淨國，裡面這尊佛，那尊佛入滅已經很久了，名叫做多寶如來。所以「其佛行菩薩道時」。成佛、入滅，都那麼久了，何況這尊佛在行菩薩道時，那是更久了。我們若想到行菩薩道，那就是無量劫、塵點劫，發心開始行菩薩道；菩薩道，就是六度萬行，福與慧都完全，所以福萬、慧萬，所以我們說寶塔高五百由旬，解為二萬里，那就是表示「六度」，福慧萬行。所以，寶塔這樣那麼高，這就是「其佛行菩薩道時」，就是這樣不斷累積，顯德，這個寶塔之高，有那麼高，顯出了這樣的德。這個塔，梵語，譯作我們的意思，那就是叫做顯德，顯出他的高德，德有多高，塔就是多高，就是顯出了這尊佛的德行。德行是從行菩薩道開始累積，所以這樣，這尊佛從行菩薩道時，就開始一直累積這樣的德、這樣的願，「作大誓願」，這個願。

「若我成佛滅度之後，於十方國土有說法華經處」。

若我成佛滅度之後  
於十方國土  
有說法華經處  
我之塔廟  
為聽是經故  
涌現其前  
為作證明  
讚言善哉  
《法華經 見寶塔品第十一》

這尊佛發這樣的願——我在行菩薩道，我將來若成佛，我一直到了滅度之後，我要再繼續，繼續行菩薩道，證明菩薩道的道理。所以這個，行菩薩道，證明菩薩道的道理，這是多寶佛的心願。所以於十方國，有說《法華經》的地方，多寶佛就說，「我之塔廟」，就是我的寶塔，我的塔廟，「為聽是經故，涌現其前，為作證明，讚言善哉」，這是來助道場。很多菩薩也來助道場，文殊、彌勒、觀音、普賢，都是在《法華經》的道場之中。所以佛佛都是互相助道場，同樣不放棄眾生，倒駕慈航人間助道場。多寶佛也是一樣，來助道場。來這個地方，說《法華經》處，為聽法故，所以「涌現其前，為作證明」，也來聽經，也來證明，「讚歎善哉」，是一個很完美，很好、很善，很好

啊！這就是真正的，我們學佛應該要很珍惜，過去佛這麼的護念《法華經》，現在佛也是在宣導，要來開啟我們的心智，讓我們能透徹了解行菩薩道的方向，所以我們要好好用心，信受奉行。

接下來這段經文再說：「彼佛成道已，臨滅度時，於天人大眾中告諸比丘，我滅度後，欲供養我全身者，應起一大塔。」

彼佛成道已  
臨滅度時  
於天人大眾中  
告諸比丘  
我滅度後  
欲供養我全身者  
應起一大塔  
《法華經 見寶塔品第十一》

這就是在解釋多寶如來，他臨滅度時，就是教敕：「弟子啊！要為我建塔。」他所發的願，就是這個塔要在他方世界，任何一個國家，任何一尊佛，凡是有說《妙法華經》的法會，我的寶塔要現在那個法會中。這就是多寶佛，彼佛的心願。所以說，彼佛成道已，臨滅度時，有這樣的遺願、這樣的交代，教敕，這樣的交代他的弟子，要為他做這樣的事情。

所以「既成佛已。應世化緣已盡」。

彼佛成道已  
臨滅度時：  
既成佛已  
應世化緣已畢  
即隨世壽將盡  
示滅度  
滅度：  
言其大患永滅  
度分段、變易生死

既成佛了，同樣，雖然是成佛了，但是也應這個世間的世壽。就如釋迦佛來人間，人間的世壽百歲，但是也有幾十歲的，也有十幾歲就往生的，這是娑婆世界，所以佛陀就是取於中道，他就是以八十歲，在

那個時代，佛陀，釋迦牟尼佛也是為了，要完成《法華經》，所以他要在八十歲之前，就要將經講完，這就是現在我們釋迦佛，他的願。

但是在多寶佛的時代，到底他的國家，他的國土，人壽有多長呢？我們在〈授記品〉裡，得記的人，未來成佛的國土，壽命都很長，到底多寶佛他的壽命多長？我們不知道，不過，總是不論多長，都是要應世，應人間世壽，他也要取入滅。所以「化緣已畢」，化度眾生的因緣已經完成了，世壽也有限，就是要隨世壽將盡而示滅度，這樣來表示他也將要入滅時了。

所以，滅度的意思，「言其大患永滅」。就是說所有的煩惱、無明、塵沙惑都完全滅了，沒有了，其實成佛就已經滅掉了這些。所以「度」是「度分段、變易生死」。我們過去也一直解釋，凡夫或者是小乘，都還不離開分段、變易生死。分段生死，一生一生，一段一段的人間，或者是修行還有生滅，心靈生滅，起起滅滅，這種的生死。成佛，這些生死都沒有了，一切煩惱乾乾淨淨，淨無瑕穢，生死、變易、分段全都斷除，這叫做滅度。滅盡一切煩惱，度脫了分段、變易生死，這已經都成佛之後，全部都去除，沒有了。

其實，雖然說斷分段生死，只是我們眾生都在分段生死中，一輩子、一輩子，但是我們凡夫，是由不得自己的分段，到底我們今生造什麼業，我來生要去哪裡，我是由不得自己呢！人人都是一樣，隨業帶業往生。但是諸佛都已經覺悟，煩惱、無明已斷，分段生死也已滅了，都沒有了，但是他還是不斷要來人間，因為釋迦牟尼佛，三界導師，於三界中，他不可能會離開。地藏菩薩在地獄，地獄未空，是誓不成佛。釋迦牟尼佛，他稱為「三界導師」，學生還沒有畢業，導師哪有辦法退休呢？所以還是一樣，我們現在稱佛為師，但是佛還是不斷在三界中，是倒駕慈航，如來，乘如是法而來人間，還是不斷，如來，乘如是法而來人間，也叫做倒駕慈航。從聖人的境域、佛的彼岸，就是往凡夫的此岸來度眾生，所以不捨眾生，這是諸佛菩薩來人間。

於天人大眾中

告諸比丘：

語諸會眾出家弟子

所以「於天人大眾中告諸比丘」。多寶佛也是一樣，向這個大會，他的弟子，出家的弟子，他交代，他將入滅，他不會將他入滅後的事情，交代給在家人，他就是交代給出家比丘。這些在家二眾，在家弟子也

會聽到，將來多寶佛入滅之後，就是要為他建塔，這件事，就是比丘要主持這件事，在家的弟子就是要護持，所以他在天人大眾中，特別告諸比丘，這樣說：「我滅度後，欲供養我全身者，應起一大塔。」有欲供養我之全身，為我起塔。

我滅度後  
欲供養我全身者  
應起一大塔：  
有欲供養我之全身  
起塔以藏佛身

大家有心要供養我的身後，不是火化，就是我的全身要放在塔中。這個塔完成，我的全身在塔中，這就是多寶佛他的遺教。所以「有欲供養我之全身」，對大家這樣說，就為我建塔，「藏佛身」，裡面要藏著，放的就是我這個身體。

上問  
以何因緣有此塔  
今答云  
由彼佛臨滅時  
遺命令造  
此七寶塔故

上面，大樂說菩薩所問的，就是「以何因緣有此塔？」這就是前面，大樂說菩薩這樣來問。釋迦牟尼佛向他回答的就是，這尊佛臨滅的時候，多寶佛他將臨滅，到了要滅度時，他的遺命就是要造這七寶塔。所以有這七寶塔現在現前，這是這尊佛的心願。

接下來這段經文再說：「其佛以神通願力，十方世界在在處處，若有說法華經者，彼之寶塔皆涌出其前。」

其佛以神通願力  
十方世界在在處處  
若有說法華經者  
彼之寶塔  
皆涌出其前  
《法華經 見寶塔品第十一》



就是這樣，那尊佛有這樣的交代，多寶佛這樣的交代，所以那尊佛，就是多寶佛，「其佛」就是多寶佛，所以「其佛以神通力」，就是用他的神通願力，他的全身在寶塔中，所以他的神通願力在十方世界，這樣「在在處處，若有說法華經者」，在講《法華經》的地方，「彼之寶塔」，就是會湧現在那個面前。這就是多寶佛來擁護《法華經》，《法華經》所在之處，就有佛的全身，前面的經文也說過了。

其佛以神通願力：  
以大神通誓願之力  
任持其身

所以「其佛以神通願力」，是這尊佛的神通誓願之力。所以「任持其身」，他這樣就是有辦法，將他的全身保持著，在這塔中，這麼古遠的時代，一直一直到現在，釋迦牟尼佛說《法華經》時，他還是寶塔現前證明。

所以「十方世界在在處處，若有說法華經者」。這是任何一個地方，不只是在娑婆世界，是在各處地方，有講說《法華經》的地方。「彼之寶塔皆涌出其前」。這就是他的心願，多寶佛他的心願，現出了神通的願力。所以「隨處應現」。

「上問何故發是音聲？」那就是大樂說再問佛，為何在塔中能發出這個聲音呢？釋迦牟尼佛就再回答了，「彼佛為親作證明，故發大音聲」。

上問  
何故發是音聲  
今答云  
彼佛為親作證明  
故發大音聲

彼佛就是多寶佛，為了要再更明朗來證明，所以塔中就這樣發出了聲音，能夠來做證明。這是大樂說與佛陀，一個問，佛的回答，回答多寶佛這念願力，願意為護《妙法華經》的道場，他任何地方，說《法華經》處，他就願意將寶塔現前，同時在寶塔中也出大音聲。這就是願力、神通，要不然多寶佛已經是滅度了，怎會在寶塔中還有這個聲音，這麼宏亮的聲音出來呢？當然這就是宏願神通，也表示出佛佛道同，過去佛護妙法，現在佛說妙法，過去佛證明妙法，這妙法就是救

世良方，彼此，佛互相讚歎、互相稱揚，多寶佛要來稱歎釋迦佛的德行，釋迦佛來稱揚過去多寶佛的德，所以彼此互相讚歎。

佛法應該也是這樣，彼此之間，互相讚歎，互相稱揚。各人修行雖然有不同的法門，但是只要能將人的方向，將他指導得正確，「諸惡莫作，眾善奉行」，奉行善法，行菩薩道，去除無明、惑，惑就是迷惑、懷疑，去除了一切的懷疑、惑念，相信善法，身體力行妙法。若能這樣，佛法就能普遍人間，人人受用在佛法中，人人無不都是智慧者，是善智慧者，所有的真如本性無不都是佛性，無不都是對眾生的關懷。

就如前面說過了，護持《法華經》者，佛所「以衣覆之」，佛的衣服來覆，就如父母疼子，將這衣服將他覆起來，這樣在疼惜一樣。所以我們要好好用心，自然諸佛護念。所以我們要時時多用心！

～證嚴法師講述於 2016 年 9 月 4 日～